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Στο εξώφυλλο απεικονίζεται ο Στρυµόνας ποταµός από τη Β∆ πλευρά του Όρους Άγκιστρου 

προς το Νότο. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 
 Η εργασία «Γεωλογική δοµή της περιοχής του Όρους Άγκιστρου 
Βόρεια του Ν.Πετριτσίου (Νοµός Σερρών)» έγινε στα πλαίσια του µαθήµατος 
∆ιπλωµατκής Εργασίας. Περιλαµβάνει βιβλιογραφικά στοιχεία καθώς και 
στοιχεία από την υπαίθρια έρευνα. Υπεύθυνος αυτής της εργασίας είναι ο 
καθηγητής κ. Αδαµάντιος Κίλιας. 
 
 Η περιοχή έρευνας, γεωγραφικά, βρίσκεται ανάµεσα στα Β∆ του όρους 
Άγκιστρου και στα ΝΑ του όρους Κερκίνη (Μπέλες), και γεωτεκτονικά 
τοποθετείται τόσο στη µάζα της Ροδόπης όσο και σε αυτή της 
Σερβοµακεδονικής εκατέρωθεν του Στρυµόνα. 
 
 Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν η µελέτη της γεωλογικής δοµής, 
της περιοχής, εκατέρωθεν του Στρυµόνα, ΒΑ του Ν. Πετριτσίου.  
 

Η συλλογή στοιχείων από τη βιβλιογραφία ήταν δύσκολη, αφού δεν έχει 
εκδοθεί γεωλογικός χάρτης της  ευρύτερης περιοχής ΒΑ του Ν.Πετριτσίου, 
όπως δύσκολη ήταν και η υπαίθρια έρευνα, λόγω δύσβατων περιοχών. 

  
Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον καθηγητή κ. Α. Κίλια που µας 

ανέθεσε αυτήν την εργασία, για τις πολύτιµες καθοδηγήσεις και το 
ενδιαφέρον που µας έδειξε. Επίσης θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε την 
διδάκτωρ γεωλόγο Ε. Παπαφιλλίπου - Πέννου για τις σηµαντικές συζητήσεις 
που είχαµε, καθώς και τον συµφοιτητή µας Χρήστο Πέννο χωρίς τη βοήθεια 
του οποίου δεν θα ήταν δυνατή η ολοκλήρωση της εργασίας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
1.Γεωγραφικά Στοιχεία 

 
Η περιοχή έρευνας καταλαµβάνει την βόρεια πλευρά του νοµού Σερρών, µεταξύ της Α-

NΑ πλευράς του όρους Κερκίνης (Μπέλες), και της ∆-Β∆ πλευράς του όρους Άγκιστρου, 
εκατέρωθεν του Στρυµόνα. Βρίσκεται 8χµ. περίπου βόρεια του Σιδηροκάστρου και 
καταλαµβάνει µια έκταση 24χµ2. Κοντινά χωριά είναι το Νέο Πετρίτσι, η Θερµοπηγή, το 
Χαρωπό και η Σχιστόλιθος. H θέση της περιοχής έρευνας φαίνεται στα σχήµατα 1,2 ενώ οι 
συντεταγµένες της στο σχήµα 3. 

 
 

Σχήµα 1: ∆ορυφορική εικόνα Κεντρικής Μακεδονίας όπου φαίνεται µε το κόκκινο η περιοχή έρευνας. 
 

 
Σχήµα 2:  Πολιτικός χάρτης της ευρύτερης περιοχής του Σιδηροκάστρου και η θέση της περιοχής 

έρευνας σηµειώνεται µε κόκκινο πλαίσιο. 
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Σχήµα 3: Τοπογραφικός χάρτης της περιοχής έρευνας µε τις συντεταγµένες. 
 (Απόσπασµα από χάρτη Γ.Υ.Σ. φύλλο Ν.Πετρίτσι κλίµακα 1:50.000) 
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2.Γεωλογικά Στοιχεία 
 
 

Σύµφωνα µε τα προτεινόµενα µοντέλα για την γεωδυναµική εξέλιξη του Αλπικού 
συστήµατος, αυτό διαιρείται σε µεγάλες γεωτεκτονικές µονάδες (ζώνες). Κάθε Γεωτεκτονική 
Ζώνη συνίσταται από µια ορισµένη στρωµατογραφία στην διαδοχή των ιζηµάτων της, από 
ιδιαίτερους λιθολογικούς χαρακτήρες και από ιδιαίτερη τεκτονική συµπεριφορά. 

Η συγκεκριµένη θεωρία δέχεται για τον Ελληνικό χώρο τις γνωστές Ελληνικές 
Γεωτεκτονικές Ζώνες (Σχ.4), που διακρίνονται σε Εσωτερικές και Εξωτερικές ελληνίδες 
καθώς και την Ελληνική Ενδοχώρα (L.Kober,1929 και J.H.Brunn, 1956). 

Την Ελληνική ενδοχώρα συνιστούν, οι κρυσταλλικές µάζες της Ροδόπης και της 
Σερβοµακεδονικής, που θεωρούνται ως ηπειρωτικές µάζες, µε πιθανότερη προέλευση από 
την λιθοσφαιρική πλάκα της Λαυρασίας. 

 

 
 

Σχήµα 4. Γεωτεκτονικός χάρτης Ελληνίδων ζωνών. 
(Κατά Μουντράκης, 1983.) 
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Η περιοχή έρευνας ανήκει τόσο στην Σερβοµακεδονική µάζα όσο και σε αυτή της 
Ροδόπης όπως φαίνεται στο Σχήµα 5, και γι’ αυτό παρακάτω θα αναφερθούµε στις δύο µάζες 
της «Ελληνικής Ενδοχώρας». 

 

 
 

Σχήµα 5: θέση περιοχής έρευνας στην Ελληνική Ενδοχώρα. 
 (Απόσπασµα γεωλογικού χάρτη Ελλάδας από Ι.Γ.Μ.Ε.) 

 
Οι δύο µάζες της «Ελληνικής Ενδοχώρας», θεωρείται ότι είναι τµήµα του παλαιού 

πυρήνα (Προαλπική Ελλάδα) και πιο συγκεκριµένα ότι η Μάζα της Ροδόπης περικλείεται από 
δύο µεγάλα Ορεογραφικά τόξα: 
α) το ∆ινοταυρικό τόξο, δ/νσης Β∆-ΝΑ που κάµπτεται στα νότια όπου αποκτά δ/νση ∆-Α 
και  
β) το τόξο που υλοποιείται από 
την συνεχόµενη ορεινή γραµµή που 
αρχίζει από τα σύνορα της 
Ελλάδας µε την πρώην 
Γιουγκοσλαβία και συνεχίζει προς 
το Αιγαίο Πέλαγος όπου 
κάµπτεται προς τα Ανατολικά και 
συνεχίζει µε δ/νση ΒΑ στον χώρο 
της Μ. Ασίας (Σχ. 6). 

∆ιάφοροι µελετητές στην 
έρευνά τους για την 
στρωµατογραφική εξέλιξη των 
µαζών της «Ελληνικής 
Ενδοχώρας», διαπίστωσαν ότι η 
Ροδόπη και η Σερβοµακεδονική 
έχουν όµοια παλαιογεωγραφική 
θέση, δηλαδή είναι παλιές 
κρυσταλλικές µάζες που 
καλύπτονταν µερικώς από την 
θάλασσα. 

Σχήµα 6: Γεωτεκτονκές ζώνες της Βαλκανικής χερσονήσου 
(Κατά Milivojevic M., Martinovic M., 2000) 
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Η επαφή των δύο µαζών εντοπίζεται επιφανειακά σε δύο θέσεις: 
Η πρώτη βρίσκεται στα δυτικά του όρους Αγγίστρου και ανατολικά της περιοχής 

Προµαχώνα- Αγγίστρου (βόρεια πλευρά της τ/φ Σερρών). Σ’ αυτή οι βιοτικοί γνεύσιοι της 
Σερβοµακεδονικής εφιππεύουν στα µάρµαρα και στους σχιστόλιθους- γνεύσιους της Ροδόπης 
(Κούκουζας, 1972). Η εφίππευση θεωρείται Ολιγοκαινική ηλικίας. 

Η δεύτερη βρίσκεται στην νότια- νοτιανατολική πλευρά της τ/φ Σερρών, δυτικά της 
Αµφίπολης, στην περιοχή της Μεσολακιάς. Σ’ αυτή την θέση οι γνεύσιοι της σειράς των 
Κερδυλλίων (ανατολική Σερβοµακεδονική) είναι επωθηµένοι επί των µαρµάρων του Παγγαίου 
(Ν∆ Ροδόπη) (Kockel και Walter,1965). 

Θεωρείται λοιπόν, ότι η Σερβοµακεδονική Μάζα επωθείται επί της Μάζας της 
Ροδόπης. 

Η γραµµή της επώθησης ονοµάστηκε «Γραµµή Στρυµόνα» αφού φαίνεται να 
ακολουθεί την πορεία του οµώνυµου βυθίσµατος και η οποία επεκτείνεται προς τα βόρεια, 
στο χώρο του Βουλγαρικού τµήµατος της λεκάνης του Στρυµόνα (Πιρίν- Ρίλα). 

Οι Βούλγαροι γεωλόγοι την ονοµάζουν και «Ζώνη Κραιιστίδων» ή «Γραµµή 
Στρυµόνα» (Struma lineament, Zagorcev, 1992). 

O Καρυστιναίος (1984) υποστηρίζει ότι η  «Γραµµή Στρυµόνα» αποτελεί ένα ρήγµα 
οριζόντιας συστροφικής µετατόπισης, η επιφάνεια του οποίου δεν είναι επίπεδη αλλά 
κυµατοειδής. Έτσι η οριζόντια κίνηση εκατέρωθεν του ρήγµατος προκαλεί αλλού ζώνες 
συµπίεσης (εφιππεύσεις) και αλλού ζώνες εφελκυσµού (ταφρογένεση). 

Σύµφωνα όµως µε τους Κίλια, Φαλαλάκη και Μουντράκη (1999), Dinter και Royden 
(1993), και Dinter (1994),  η τεκτονική επαφή της Σερβοµακεδονικής µε τη Ροδόπη αποτελεί 
ένα µικρής γωνίας κανονικό ρήγµα διαφυγής (detatchment fault). ∆ηλαδή η 
Σερβοµακεδονική µάζα που τοποθετείται πάνω στη µάζα της Ροδόπης, αποτελεί το τµήµα 
που βρίσκεται πάνω από την ρηξιγενή επιφάνεια και κινείται προς τα κάτω (Σχ.7). 
 

 
 

Σχήµα 7: Τεκτονική επαφή Σερβοµακεδονικής και µάζας Ροδόπης. ∆ιακρίνεται το κανονικό ρήγµα 
διαφυγής. (Τροποποιηµένο σχήµα κατά Kilias et al.,1999) 
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2.1 Η Μάζα της Ροδόπης 
 
 

Γεωτεκτονικά, η µάζα της Ροδόπης µε το πιο νέο µοντέλο των «λιθοσφαιρικών 
πλακών», για την εξέλιξη της Μεσογείου, θεωρείται ότι έχει χαρακτήρα καθαρά ηπειρωτικό, 
µε πιθανή προέλευση από την πλάκα της Λαυρασίας. 

Ο Κober (1931) χαρακτήρισε την Ροδόπη, «Μεσόρειο περιοχή» ή «Μεσαία 
οροσειρά». Ο Boncev (1946) τοποθέτησε την Ροδόπη στο ∆ιναρικό κλάδο, ενώ ο Brunn 
(1946) την χαρακτήρισε ως µεσαίο κλάδο. Άλλοι ερευνητές θεώρησαν τη µάζα της Ροδόπης 
ως σταθερό Παλαιοζωικό ή παλαιότερο κρυσταλλικό υπόβαθρο που περιβάλλεται από δύο 
κλάδους του Αλπικού συστήµατος ορέων, το κλάδο Καρπάθια- Βαλκάν στο Βορρά και το 
κλάδο ∆ιναρίδες- Ελληνίδες στο νότο (Σχ.8) . Σήµερα είναι αποδεκτή η άποψη του Dimitrov 
(1955) που την ονοµάζει «µάζα της Ρίλα-Ροδόπης» από τις οµώνυµες οροσειρές της 
Βουλγαρίας και της Ελλάδας. 

 

 
 
Σχήµα 8: Η θέση της µάζας της Ροδόπης µεταξύ των δύο κλάδων του αλπικού συστήµατος. 

∆ιακρίνονται επίσης οι ενεργές επωθητικές ζώνες των Καλαβρικών και Ελληνικών τόξων. 
(Kronberg et al, 1970. Hsu et al, 1977. Boncev, 1988) 

 
Πρώτος ο Osswald (1938), µελέτησε το κρυσταλλοσχιστώδες υπόβαθρο της 

Ελληνικής Ροδόπης  που το διαίρεσε σε τέσσερις σειρές (ή ορίζοντες) και οι οποίες είναι (από 
τις βαθύτερες προς τις ανώτερες): 
 
 Η σειρά Ε των γνευσίων της βάσης (∆υτική Ροδόπη)-Αλγώγκιο 
 Η σειρά F µαρµάρων (Ανατολική Μακεδονία έως τον Νέστο)  
 Η σειρά G των µαρµαρυγιακών σχιστόλιθων (περιοχή Νέστου) – Κ. Κάµβριο 
 Η σειρά Η των σχιστόλιθων και µαρµάρων (ΒΑ πλευρά Νέστου)  

Αργότερα ο Dimitrov (1959) καθόρισε δύο ορίζοντες του κρυσταλλοσχιστώδους, στην 
Βουλγάρικη Ροδόπη: 
 Το κατώτερο, µεσοζωικός µεταµορφωµένο, ηλικίας Προκαµβρίου- Κατώτερου 

Παλαιοζωικού 
 Τον ανώτερο, επιζωνικώς µεταµορφωµένο, ηλικίας Παλαιοζωικού- Μεσοζωικού. 

Όξινα πυριγενή, πλουτώνια, ηφαιστειακά πετρώµατα έχουν σηµαντική παρουσία στη µάζα  
«Ρίλα-Ροδόπη»  (πχ. πλουτωνικοί όγκοι: Παγγαίου, Βροντούς κ.λ.π., ηφαιστειακά πετρώµατα 
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Ελληνικής Ροδόπης: εµφάνιση στην περιοχή Φερρών-Σαππών του Έβρου και βόρεια της 
Ξάνθης στα Ελληνοβουλγάρικα σύνορα). 

Όσον αφορά την τεκτονική δοµή και την ορογενετική εξέλιξη της Μάζας της Ροδόπης, ο 
Kronberg και οι συνεργάτες του (1969-1971) διατύπωσαν την άποψη ότι η Βόρεια Ροδόπη 
(κυρίως στην Βουλγαρία) συνιστά την «Παλαιο-µάζα της Ροδόπης», που διαµορφώθηκε στις 
προαλπικές πτυχώσεις ή και στο Προκάµβριο. Αυτή έπαιξε τον ρόλο των κρυσταλλικών 
µαζών γύρω από τις οποίες περιπτυχώθηκαν και συγκολλήθηκαν νέες  κρυσταλλικές µάζες , 
που διαµορφώθηκαν κατά την περίοδο των αλπικών πτυχώσεων και συνιστούν την «Νέο-
µάζα της Ροδόπης» (αφορά κυρίως την Νότια Ελληνική Ροδόπη) (από Μουντράκης, 1985). 

Οι Papanikolaou - Panagopoulos (1981), µε νεώτερες έρευνες, διαχώρισαν την Μάζα της 
Ελληνικής Ροδόπης σε δύο τεκτονικές µονάδες: 
1) την ανώτερη υψηλού βαθµού µεταµόρφωσης «Ενότητα του Σιδηρονέρου» 
(Ελληνοβουλγαρικά σύνορα) και 2)την κατώτερη χαµηλού βαθµού «Ενότητα του Παγγαίου» 
(∆ και Ν∆ Ροδόπη). 

Η ενότητα Σιδηρονέρου εφιππεύει την ενότητα του Παγγαίου από Β-Ν και 
πιστεύεται ότι αυτή η εφιππευτική κίνηση συνδέεται µε την τρίτη φάση πτυχώσεων που 
διαπιστώθηκαν κατά την τεκτονική ανάλυση του κρυσταλλοσχιστώδους σ’ ορισµένες περιοχές 
της Ροδόπης (Σχ.9). 

 

 
 

            1: µεταλπικά ιζήµατα, 2: ενότητα Παγγαίου, 3: ενότητα Σιδηρονέρου,                                                               
4: Περιροδοπική Ζώνη, 5: γραµµή επώθησης 

 
Σχήµα 9: Τεκτονικό σκαρίφηµα της µάζας της Ροδόπης όπου φαίνεται η εφίππευση  της ενότητας του 

Σιδηρονέρου πάνω στην ενότητα του Παγγαίου. 
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2.2 Η Σερβοµακεδονική Μάζα 
 
 

Οι Dimitrievic (1959,1963), Jaranov (1960), Arsovski (1961), διαχώρισαν 
γεωτεκτονικά, το ∆υτικό τµήµα της Ροδόπης (στο χώρο της Βουλγαρίας), από το όριο της 
Ζώνης Αξιού έως τον ποταµό Στρυµόνα και το ονόµασαν «Σερβοµακεδονική Μάζα» (Σχ.10). 

Αργότερα, οι Kockel και Walter (1965,1968) καθώς και o Mercier (1968), 
διαχώρισαν και το αντίστοιχο τµήµα στον Ελληνικό χώρο, δηλαδή την περιοχή ∆υτικά του 
Στρυµόνα  (από τα σύνορα έως την Χαλκιδική). 

 

 
1. Τεταρτογενή ιζήµατα, 2. σειρά του Βερτίσκου, 3. σειρά των Κερδυλλίων, 4. µάζα της Ροδόπης,                            

5. Περιροδοπική ζώνη, 6. Γραµµή Στρυµόνα, 7. δυτικό όριο Σερβοµακεδονικής. 

 
Σχήµα 10: Σκαρίφηµα Σερβοµακεδονικής ζώνης.  

(Κατά F. Kockel et al. 1971, 1972). 
 
 

Το µοντέλο των Λιθοσφαιρικών Πλακών, δέχεται ότι η Σερβοµακεδονική Μάζα είναι 
ηπειρωτική µάζα, τµήµα της Λαυρασίας. 

Οι Kockel και Walter (1968), διαίρεσαν το κρυσταλλοσχιστώδες της 
Σερβοµακεδονικής, σε δύο µεγάλες σειρές πετρωµάτων: 
 Την κατώτερη (αρχαιότερη) σειρά των Κερδυλλίων 
 Την ανώτερη (νεώτερη) σειρά του Βερτίσκου 
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και θεωρούν ότι η µετάβαση από την κατώτερη προς την ανώτερη γίνεται µε συµφωνία και 
οµαλό τρόπο. Πιθανότερη όµως, θεωρείται η εκδοχή ότι υπάρχει τεκτονική επαφή ανάµεσα 
στις δύο σειρές. 

Η διάκριση των δύο σειρών έγινε σύµφωνα µε ορισµένες λιθολογικές διαφορές 
αυτών. 

Η πιθανότητα ότι µπορεί οι δυο σειρές να αποτελούν µια ενιαία µάζα κρυσταλλικών 
πετρωµάτων δεν αποκλείεται, λόγω των πολλών οµοιοτήτων που παρατηρούνται µεταξύ 
τους. 

Αυτή η πιθανότητα επέτρεψε στους Chatzimitriadis et al. να διαιρέσουν διαφορετικά 
το κρυσταλλοσχιστώδες της Σερβοµακεδονικής σε δύο  ορίζοντες: 
 πρώτη µεταµόρφωση (σε συνθήκες αµφιβολιτικής φάσης) που συνέβη στο Παλαιοζωικό 
 δεύτερη ανάδροµη µεταµόρφωση (σε συνθήκες πρασινοσχιστολιθικής φάσης) στο Κάτω – 

Μέσο Κρητιδικό 
Η συνέχεια του µεταµορφωµένου κρυσταλλοσχιστώδους της Σερβοµακεδονικής 

διακόπτεται από όγκους πυριγενών πετρωµάτων που έχουν καταταχθεί σε τέσσερις φάσεις 
µαγµατισµού: 
 την φάση των µεταβασικών πετρωµάτων των σειρών Κερδυλλίων και Βερτίσκου 
 την φάση των µαγµατικής και γρανιτικής σύστασης πετρώµατα των περιοχών 

Κερδυλλίων, Ολυµπιάδας και Βερτίσκου 
 την φάση µαγαµτισµού του Μεσοζωικού, όπου ανήκουν οι γρανιτικοί όγκοι της Αρναίας, 

Αγ. Όρους, Μονοπήγαδου, Λαχανά κ.λ.π. 
 την φάση µαγµατισµού του Τριτογενούς (Ηώκαινο-Ολιγόκαινο) που δηµιούργησε τον 

γρανίτη Ιερισσού, τον γρανοδιορίτη Στρατωνίου, τους χαλαζιακούς διορίτες Μ. 
Παναγιάς, Στεφανίας και Στρυµόνα, τον γρανίτη Σιθωνίας. 
Επίσης έχουν εντοπιστεί στον χώρο της Σερρβοµακεδονικής µικρές ρυολιθικές 

εµφανίσεις (Στρυµονικού, Ποντοκερασιάς κ.λ.π.) που οφείλονται στην Πλειο-τεταρτογενή 
ηφαιστειότητα. 

Η Σερβοµακεδονική Μάζα έχει υποστεί επανειληµµένες τεκτονικές επιδράσεις µέχρι την 
τελική της διαµόρφωση (Μουντράκης,1985). 

Σύµφωνα µε ορισµένους Γεωεπιστήµονες, η πρώτη κύρια τεκτονική δράση έλαβε χώρα 
στην προ-Κάµβριο περίοδο. 
Ραδιοχρονολογήσεις που υπάρχουν για τον Ελληνικό χώρο δείχνουν ότι πρέπει να είναι 
Ερκύνιας ηλικίας (300 εκατοµµυρίων ετών). Σ’ αυτήν παρατηρείται η δηµιουργία ισοκλινών 
πτυχών, συµµεταµορφικών, µε την πρώτη κύρια αµφιβολιτική µεταµόρφωση και µε άξονες 
γενικής διεύθυνσης και βύθισης προς Βορρά (Μουντράκης,1985). 

Ακολουθεί η δεύτερη ορογενετική περίοδος, (Αλπική) (Α. Ιουρασικό- Κ. Κρητιδικό), 
που σηµατοδοτείται από την δεύτερη ανάδροµη πρασινοσχιστολιθική µεταµόρφωση και την β΄ 
συµµεταµορφική φάση πτυχώσεων, µε αποτέλεσµα την δηµιουργία πτυχών υποισοκλινών, µε 
άξονες διαφόρων διευθύνσεων. 

Σ’ αυτήν την περίοδο δηµιουργήθηκαν και οι γρανιτικοί όγκοι της τρίτης 
(Μεσοζωικής) φάσης µαγµατισµού. 

Οι Τριτογενείς Αλπικές φάσεις πτυχώσεων (τέλος Κρητιδικού- Ολιγοκαίνου) 
δηµιούργησαν λεπιώσεις των στρωµάτων, τοπικές και µεγάλες επωθήσεις, αναστροφή 
στρωµάτων, στο ∆υτικό περιθώριο και ανοικτές πτυχές καθώς και πτυχές τύπου knick,που 
έλαβαν χώρα σε τρεις διαδοχικές χρονικές περιόδους (Μουντράκης,1985): 
 Τέλους Κρητιδικού 
 Αν. Ηώκαινο (Πριαµπόνιο) 
 Ολιγόκαινο 

 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



14 

ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 
   1. Πετρολογία 
 

Οι σχηµατισµοί που παρατηρούνται στην περιοχή έρευνας από τους νεότερους προς 
τους παλαιότερους, και κατά γεωτεκτονική ζώνη είναι: 

 
 Τεταρτογενή (Αλλούβια, Τραβερτίνης): Τα αλλούβια παρατηρούνται κατά µήκος του 

Στρυµόνα στις δύο του πλευρές. Πρόκειται κυρίως για αµµώδεις αργίλους, αργίλους και 
άµµους. Ο τραβερτίνης, παρατηρείται κυρίως στο ανατολικό τµήµα της περιοχής έρευνας 
σε ορισµένες θέσεις να επικάθεται πάνω στους γνευσίους της Σερβοµακεδονικής 
(Φωτ.1). Πρόκειται για ιζηµατογενές πέτρωµα, που σχηµατίζεται από την απόθεση 
αδιάλυτου ανθρακικού ασβεστίου γύρω από φύλλα, κλαδιά και µίσχους φυτών. Επίσης σε 
ορισµένες θέσεις παρατηρούµε το γεωλογικό όριο µε  νεογενή  ιζήµατα (Φώτ.2).  

 

 
 

Φώτο 1: Επαφή τραβερτίνη µε  µεταµορφωµένα της Σερβοµακεδονικής ζώνης. 
 

 
 

Φώτο 2: Επαφή Νεογενών ιζηµάτων µε Τραβερτίνη. 
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 Νεογενή: Τα ιζήµατα αυτά κυριαρχούν στο νότιο τµήµα της περιοχής έρευνας, που 
αποτελεί το βόρειο περιθώριο της λεκάνης των Σερρών. Πρόκειται κυρίως για 
κροκαλοπαγή, ασβεστιτικά και αργιλικά ιζήµατα που αποτέθηκαν κατά το Πλειόκαινο-
Πλειστόκαινο (Φωτ.3,4). Σε ορισµένες θέσεις, όπως είδαµε και προηγουµένως, 
παρατηρούµε την απόθεση των τραβερτινών πάνω στα  νεογενή (Φωτ.2). 

 

 
 

Φώτο 3: Κροκαλοπαγή  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Φώτο 4: Εικόνες Νεογενών ιζηµάτων 1-2χµ. βόρεια των λουτρών Σιδηροκάστρου. 
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Σερβοµακεδονική Μάζα 
 

 Μεταµορφωµένα πετρώµατα. Πρόκειται για γνευσίους που εµφανίζονται εκατέρωθεν του 
Στρυµόνα. Γενικά ο γνεύσιος παρουσιάζεται ισχυρά τεκτονισµένος (Φώτο5,6) όπως στην 
παρακάτω φωτογραφία (Φώτο.5) που διακρίνεται ο καθρέφτης ενός κανονικού ρήγµατος, 
καθώς και τα πλευρικά κορήµατα. Στη λωρίδα ανατολικά του Στρυµόνα χαρακτηριστικές 
είναι οι ασβεστιτικές φλέβες που διακρίνονται µέσα στα γνευσιακά πετρώµατα 
(Φωτ.7,8), ενώ παρατηρείται επίσης κατά θέσεις και η επαφή µε τους τραβερτίνες   
(Φωτ.9). Οι ασβεστιτικές φλέβες δηµιουργήθηκαν πιθανόν από υδροθερµικά διαλύµατα 
που απόθεσαν το ασβεστιτικό υλικό,  κατά την άνοδο τους από τις ρωγµές του έντονα 
τεκτονισµένου γνευσίου. Τα θερµά αυτά διαλύµατα συνδέονται, µε την παρουσία 
γεωθερµικού πεδίου στην περιοχή (Φυτίκας και Ανδρίτσος, 2004). 

  

 
 

Φώτο 5: Γνεύσιος Σερβοµακεδονικής δυτικά του Στρυµόνα. 
 

 
 

Φώτο 6: Γνεύσιος Σερβοµακεδονικής ανατολικά του Στρυµόνα. 
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Φώτο 7: Γνεύσιος Σερβοµακεδονικής µε ασβεστιτικές φλέβες. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Φώτο 8: Κρύσταλλοι ασβεστίτη µέσα στο γνεύσιο. 
 

 
 

Φώτο 9: Επαφή γνευσίου µε τραβερτίνη. 
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Μάζα Ροδόπης 
 

 Γρανιτοειδή: Πρόκειται για πετρώµατα που εµφανίζονται στο κέντρο της περιοχής 
έρευνας και προέρχονται από τη διείσδυση ενός ενδιάµεσης πιθανώς σύστασης 
πλουτωνικού όγκου. Ορυκτολογικά αποτελούνται κυρίως από χαλαζία, Κ-Αστρίους, 
πλαγιόκλαστα, µαρµαρυγίες και κεροστίλβη. 

 Μάρµαρα. Πρόκειται για λευκά µέχρι γκρίζα στρώµατα που εµφανίζονται κυρίως στα 
βόρεια της περιοχής έρευνας εκατέρωθεν του γρανιτοειδιτικού όγκου (Φώτ.10). Επίσης 
εµφανίζονται σαν γλώσσα στα νότια, µέσα στα νεογενή, όπως φαίνεται από το 
εγκαταλειµµένο λατοµείο εξόρυξης µαρµάρων που εντοπίστηκε 1-2χλµ. βόρεια των 
λουτρών Σιδηροκάστρου (Φώτ.11). Στις επιφάνειες των µαρµάρων παρατηρούνται 
καρστικές µορφές, όπως καρστικές χύτρες και δακτυλιογλυφές, αποτέλεσµα της έντονης 
διάβρωσης (Φώτ.12). 

 

 
 

Φώτο 10: Μάρµαρα Ροδόπης 
 

 
 

Φώτο 11: Εγκαταλειµµένο λατοµείο βόρεια από τα λουτρά Σιδηροκάστρου. 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



19 

 
 

Φώτο 12: Καρστικές µορφές στα Μάρµαρα. 
 

 
 Σχιστόλιθοι. Πρόκειται για µεταµορφωµένα πετρώµατα της Μάζας της Ροδόπης. 

Αποτελούνται κυρίως από χαλαζία, µαρµαρυγίες, αµφιβολίτες και πυρόξενους. 
Εντοπίζονται στα ΒΑ της περιοχής έρευνας και παρουσιάζουν αντικλινική δοµή.  
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2. Τεκτονική 
 

 Η τεκτονική ανάλυση του κρυσταλλοσχιστώδους της Ροδόπης διαπίστωσε τρεις 
φάσεις πτυχώσεων των σχηµατισµών. 
 Η πρώτη φάση προκάλεσε πτυχές ισοκλινείς, γενικής αξονικής διεύθυνσης Β-Ν και 
ηλικίας Παλαιοζωικού. 
 Η δεύτερη φάση προκάλεσε πτυχές υποϊσοκλινείς και άξονες διεύθυνσης ΒΑ-Ν∆ 
έως ΑΒΑ-∆Ν∆. Οι δοµές αυτής της φάσης κυριαρχούν στα Πετρώµατα της Ροδόπης και τα 
περισσότερα  πλουτωνικά πετρώµατα εµφανίζονται προσανατολισµένα κατά τη διεύθυνση των 
αξόνων αυτών. 
 Η τοποθέτηση αυτή των πλουτωνικών σωµάτων αποτελεί και ουσιαστικό κριτήριο για 
την ηλικία της φάσης πτυχώσεων που εξαρτάται βέβαια από την αρχική ηλικία των 
πλουτωνιτών. 
 Οι γρανίτες διείσδυσαν στο σύνθετο µεταµορφικό της Ροδόπης κατά τη διάρκεια του 
Ολιγοκαίνου – Μειοκαίνου (Χριστοφίδης 1977, Κινακόπουλος 1987, Del Moro et al 1988, 
Kolokotroni & Dixon 1991, Jones et al 1992) (Σχ.11). Στη κατώτερη ενότητα του Παγγαίου 
οι γρανίτες χαρακτηρίζονται από ένα καλά αναπτυγµένο µυλονιτικό πλαίσιο . Αντίθετα οι 
γρανίτες που διείσδυσαν στην ανώτερη ενότητα του Σιδηρονέρου  είναι  πρόσφατες 
τεκτονικές διεισδύσεις που υπέστησαν κυρίως µια µαγµατική παραµόρφωση. 

Η τρίτη φάση πτυχώσεων προκάλεσε πτυχές ανοιχτές, διεύθυνσης αξόνων Β∆-ΝΑ 
που επαναπτυχώνουν τις προγενέστερες. Η ηλικία της τρίτης φάσης πιστεύεται ότι είναι 
Τριτογενής ίσως Ολιγοκαινική, και µε αυτήν συνδέεται η εφιππευτική κίνηση της «ενότητας 
Σιδηρονέρου», πάνω στην «ενότητα Παγγαίου».  

Η άποψη που σήµερα έχει πλέον εδραιωθεί είναι ότι οι φάσεις των πτυχώσεων της 
Μάζας της Ροδόπης επηρεάστηκαν από τις Αλπικές παραµορφώσεις, ανεξάρτητα από την 
ηλικία των µεταµορφωµένων πετρωµάτων για τον προσδιορισµό της οποίας διατυπώνονται 
διάφοροι προβληµατισµοί από τους ερευνητές (Μουντράκης, 1985) (Σχ.12). 
 

 
 

Σχήµα 11: Γεωλογικός χάρτης της µάζας της Ροδόπης µε τις θέσεις των τριτογενών γρανιτών. 
(Παπανικολάου & Παναγόπουλος 1981, Κίλιας & Μουντράκης 1990, Dinter & Royden 1993). 
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Σχήµα 12: Τεκτονικό σκαρίφηµα που δείχνει την εξάπλωση των Αλπικών παραµορφώσεων στον 
Ελληνικό χώρο και φυσικά στη Ροδόπη.  

(Kατά Μουντράκης 1986,1994). 

 
Η τεκτονική ανάλυση των κρυσταλλικών πετρωµάτων της Σερβοµακεδονικής Μάζας 
διαπίστωσε τρεις φάσεις πτυχώσεων. 
 Η πρώτη φάση πτυχώσεων προκάλεσε ισοκλινείς πτυχές, γενικής αξονικής 
διεύθυνσης  και βύθισης προς Βορρά. Η ηλικία της πρώτης φάσης τοποθετείται στο Άνω 
Παλαιοζωικό. 
 Η δεύτερη φάση πτυχώσεων προκάλεσε πτυχές υποϊσοκλινείς, οι άξονες των οποίων 
εµφανίζονται διεσπαρµένοι. Η ηλικία της τοποθετείται µεταξύ του Α. Ιουρασικού  και Κ. 
Κρητιδικού και στην ίδια περίοδο δηµιουργήθηκαν οι µεγάλοι γρανιτικοί όγκοι της µάζας. 
 Τέλος µεταξύ Κρητιδικού και Ολιγοκαίνου έλαβαν χώρα οι τριτογενείς φάσεις 
πτυχώσεων οι οποίες δηµιούργησαν λεπιώσεις των στρωµάτων, επωθήσεις, και αναστροφές 
στρωµάτων στο δυτικό περιθώριο. Κατά την διάρκεια των Τριτογενών πτυχώσεων 
δηµιουργήθηκαν πτυχές τύπου Knick. 
 Η ανάπτυξη της σχιστότητας είναι κυρίως από ΑΒΑ – ∆Ν∆ έως ΑΝΑ – ∆Β∆, ενώ η 
διεύθυνση κλίσης είναι προς Β ή Ν µε µικρή γωνία κλίσης. Στην περιοχή του ποταµού 
Στρυµόνα η διεύθυνση της σχιστότητας κάµπτεται τοπικά σε διεύθυνση Β – Ν (Κατά 
Φαλαλάκη, 2004) (Σχ.13). 
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Σχήµα 13: Προβολή σε δίκτυο Schmidt της σχιστότητας στην περιοχή 
ανατολικά του Ν. Πετριτσίου κατά µήκος του ποταµού Στρυµόνα.   

(Κατά Φαλαλάκη, 2004) 
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Σχήµα 14: Τεκτονικός χάρτης της Σερβοµακεδονικής Μάζας µε τα αποτελέσµατα της κινηµατικής 
ανάλυσης (Κατά Kilias et al., 1999). 

 
Όσον αφορά την τεκτονική της περιοχής έρευνας διακρίναµε δύο ρήγµατα που 

κυριαρχούν: 
 

Κανονικό Ρήγµα: Είναι µεγάλης γωνίας και τοποθετείται στο υπόβαθρο της Μάζας 
της Ροδόπης στα νότια της περιοχής έρευνας, χάνεται µέσα στα νεογενή ιζήµατα και αποτελεί 
το βόρειο περιθώριο της λεκάνης του Σιδηροκάστρου που αποτελεί τµήµα της ευρύτερης 
λεκάνης των Σερρών. 
 

Τεκτονική επαφή της Ροδόπης µε τη Σερβοµακεδονική: Πρόκειται για ένα µικρής 
γωνίας κανονικό ρήγµα διαφυγής (detachment fault). Η Σερβοµακεδονική βρίσκεται πάνω 
από τα πετρώµατα της Ροδόπης και κινείται προς τα κάτω εξ αιτίας της δράσης αυτού του 
κανονικού ρήγµατος. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
 Η περιοχή έρευνας βρίσκεται γεωγραφικά στο Όρος Άγκιστρο, στη Β∆ 
πλευρά του, και τοποθετείται γεωτεκτονικά, στη Μάζα της Ροδόπης και σε 
αυτή της Σερβοµακεδονικής. 
 
 Σύµφωνα µε την χαρτογράφηση, το τµήµα της περιοχής έρευνας που 
τοποθετείται στη Σερβοµακεδονική Μάζα αποτελείται από έντονα 
τεκτονισµένους  Γνευσίους, ενώ το τµήµα που τοποθετείται στην Μάζα της 
Ροδόπης αποτελείται από Σχιστόλιθους, Μάρµαρα και Γρανιτοειδή. Τα 
κρυσταλλοσχιστώδη αυτά πετρώµατα καλύπτονται κατά θέσεις από νεότερα 
ιζήµατα κλαστικά και χηµικά (αλλουβιακές αποθέσεις, Τραβερτίνες και 
Νεογενή ιζήµατα). 
 
 Επίσης διακρίναµε δύο σηµαντικά ρήγµατα που  κυριαρχούν στην 
περιοχή έρευνας: 
 
 το µεγάλης γωνίας κανονικό ρήγµα της λεκάνης των Σερρών που 

τοποθετείται στο υπόβαθρο της Ροδόπης στα νότια της περιοχής έρευνας, 
και χάνεται µέσα στα νεογενή ιζήµατα.  

 
 την τεκτονική επαφή της Σερβοµακεδονικής µε τη Ροδόπη. Για αυτήν την 

τεκτονική επαφή, έχουν διατυπωθεί πολλές απόψεις. Μέχρι πριν λίγα 
χρόνια κυριαρχούσε η άποψη του ανάστροφου ρήγµατος και της επώθησης 
της Σερβοµακεδονικής επί της Ροδόπης. Εµείς υποστηρίζουµε τις 
νεότερες απόψεις, και θεωρούµε την τεκτονική επαφή των δύο µαζών ως 
ένα µικρής γωνίας κανονικό ρήγµα διαφυγής (detachment fault). ∆ηλ. 
δεχόµαστε τη µάζα της Ροδόπης ως το κατώτερο τέµαχος, η άνοδος του 
οποίου, συνδέεται µε την δράση του κανονικού αυτού ρήγµατος, και τη 
Σερβοµακεδονική ως το ανώτερο τέµαχος που κινείται προς τα κάτω. 
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